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      Біобібліографічний нарис, приурочений 70-річчю від дня народження 
відомому рівненському журналісту, письменнику Миколі Березі.
      Видання включає матеріали про життя і творчість, бібліографічний список 
виданих творів, публікації в періодичних виданнях.

Видання адресоване широкому загалу читачів.



У пошуках справжності

Світанок долі людини, що житиме й відчуватиме
по-особливому все навкруги, що буде переливати свої
жалі і тривоги у Слово,  яким він має бути? Світлим і
радісним? Мабуть, він таким і був...

Народився  майбутній  письменник  20  грудня
1953  року  в  с.  Городище  Шепетівського  району
Хмельницької  області.  Ріс  і  набирався  сил  на  лоні
чарівної природи цього краю. Улюблене заняття цього
часу - гра в футбол на вигоні (блаженний час, коли він
разом  зі  своїм  молодшим  братом  Юрієм  були,  як
згодом  напише  поет,  «бешкетниками  початку
шістдесятих, господарями нічийних чагарів»). А ще з
дитинства Микола виніс любов до книг. Багато читав.

Однією із  книг, які  найбільше вплинули на  формування
світогляду  і  які  запам'яталися  на  усе  життя,  була  книга  Юрія  Збанацького
«Малиновий  дзвін».  А  ще  були  бабусині  пісні  та  казки,  що  їх  вона  щедро
роздаровувала внукам, які із вдячністю переймали ту щиру любов до слова.

Закінчивши школу-восьмирічку в рідному селі, пішов за наукою в сусіднє.
Кожного дня долав сім кілометрів. І оскільки ще в  сьомому класі написав свій
перший  вірш,  то  природно,  що  ставши  студентом  філологічного  факультету
Рівненського державного педагогічного інституту імені Д.З. Мануїльського, почав
відвідувати  літературно-мистецький  гурток,  який  діяв  при  інституті.  Тут
познайомився  з  цікавими  особистостями,  талановитими  людьми.  Керівником
гуртка  був Микола Кузьменко. Гуртківці брали активну участь у літературному
житті міста та області.

А  далі  була  армія.  Микола  Береза  вже  тоді  обрав  стежку  журналіста.
Працював армійським кореспондентом, тож мусив завжди бути в русі, завжди в
оточенні  людей.  Вірші,  написані  в  той  час,  пов'язані  з  армійськими  буднями,
наповнені  атмосферою  чекання  листів  з  домівки  і  радощами  з  приводу  їх
отримання...

Однак після демобілізації йому судилося спершу попрацювати на освітній
ниві  -  учителем  української  мови  і  літератури,  заступником  директора
Глиннівської  середньої  школи  Рокитнівського  району  Рівненської  області.  І
тільки з 1980 року перейшов на  журналістський хліб. Працював у Рокитному,
Рівному, Острозі.  «І  завжди  з  людьми,  і  завжди серед людей.  І  ця  «школа»
навіює  йому найбільше помислів і роздумів, постійно збагачує його поетичну
палітру...»  (Іван Пащук).  Саме людина і  людське,  як філософська категорія,  є
першоджерелом натхнення. Письменник пише не для себе, а для  людей. Тому
поезія,  на  думку  Миколи  Павловича,  повинна  бути  короткою,  яскравою  і
доступною для читачів.

Хоча власні твори поет почав публікувати з 1970 року, перша його книга
вийшла  1992  року. Згадуючи  цю подію,  письменник  порівняв  вихід  книги  із
народженням дитини. «Книга — як дитина, яку випускаєш у світ, не знаючи, що



зустрінеться їй на шляху до людей».
Перша ластівка ознаменувала собою початок письменницького життя. Але

наступна  книга вийшла лише через десять років. Зараз Микола Береза - автор
низки поетичних  збірок,  а також статей в обласних газетах і  журналах. Є у
нього  також  книга  прози.  А  ще  він  працює  на  Рівненській  державній
телерадіокомпанії,  є  засновником  кількох  мистецьких  радіопередач
(«Перевесло», «У дзеркалі слова», «Недільна світлиця»). Про одну з них варто
розказати  докладніше.  Так,  протягом  багатьох  років  він  веде  авторську
радіопередачу  «Перевесло».  «Перший  вихід  відбувся  1  грудня  1990  року,  -
згадує Микола Павлович. - Довго думали про назву, але потім спала на думку
саме ця. Адже перевесло використовується при жнивах, ним в'яжуть снопи. Отже
перевесло - це те, що об'єднує».

Справді,  радіопередача  об'єднала  культурно-мистецьке  життя  Рівного  та
області. В цьому, безперечно, величезна заслуга Миколи Павловича.

Нині письменник продовжує працювати не покладаючи рук. Він - лауреат
багатьох міжнародних і всеукраїнських фестивалів телевізійних та радіопередач,
лауреат  літературної  премії  імені  Валер'яна  Поліщука,  редактор  альманаху
«Проріст». Він - людина, для якої життя стало творчістю, а творчість - життям.
Улюблена пора року письменника - осінь. «Восени більше думається,  робиться
більше висновків», - каже митець.

На запитання,  що для нього означає щастя,  відповів,  що щастя  не  буває
однаковим.  Воно може бути солодким,  а  може -  солоним. «Воно там, де тебе
розуміє оточення».

«Щоб пізнати  поета,  треба  піти  у  його  країну»,  -  так  говорив  Йоганн
Вольфганг  Гете про першовитоки літературного пізнання письменника. Одна із
книг Миколи Берези відкривається «Запросинами до слова»:

Коли над шляхом вибухне гроза
Чи хуртовина стежечку надломить,
Не квапся повертатися назад, -
Заходь до слова...
... Хай буде сонцем шлях благословен,
Але, коли біда, мов грім, здригнеться,
Заходь!
Ти знаєш де воно живе –
У серці.
Кожна  збірка  Миколи  Берези  -  окремий  світ. Світ, де  живуть  слова,  де

живуть думки і серце поетове. Де вогнище душі світиться сяйвом — незмірним,
сліпучим і таким живим, що читач, беручи до рук книгу, ніби наповнюється цим
життєдайним вогнем і відчуває у собі велику силу. Здається тоді, що і його веде
Правда «як мати, між люди», і його «скибочка слова в мороз зігріва».

Душа прагне краси. І тому ліричний герой говорить: «... Поезіє моя! Нехай
тебе - краплина, та щоб од неї квітнула душа!»

Не все і скажеш словами. Але почуття ліричного героя глибокі. Тому інколи 
хочеться помовчати, помислити про вічне, як у вірші
«Острозьке літо». .

Для мене, вежо, ти багато важиш, 
Хоч я про це нікому не казав. 



Одного дня усе-таки наваживсь 
Помовчати з тобою сам-на-сам...
Плинність  ріки -  то плинність  часу.  Контрастом є вежа,  яка є  символом

стійкості  і  непорушності.  І  тому  вона  «багато  важить»  для  ліричного  героя.
Використання алітерації, внутрішньої рими ніби підкреслює це:

... То - Вілія. Води не розгубила.
 Хоч день при дні від мене утіка. 
А ти ні з місця, вежо. Ти належиш 
Прийдешньому і давній давнині.
Давня історія України, давня історія Острога відкривається тут у новому

ключі - через осмислення її ліричним героєм. Кругла  вежа і її камінь - його не
зрушиш з місця, він «не лежень, він обома стоїть на крутизні».

Одною із ключових у книзі «Криниця дня» є тема екології рідного краю. І
це, на думку ліричного героя, чи не в першу чергу, тема екології душі людської
(цикл «Горинь»).

Автор роздумує, як уберегти «мовчазну, як віки, і кипучу, як вік, течію». Але
вже пізно, нічого не вдієш, адже ріка

... Вона - як та вуаль,
Що нагло впала на обличчя лугу. 
Сумно опускаються руки, коли стоїш «над мулом древньої ріки».
Синівська відповідальність за свої кроки, заклик до духовного відродження,

виховання в душах людей злагоди і добра - ось ті теми, над якими замислюється
поет  у  своїх  книгах.  Тому  так  багато  тут  змальовано  окремих  доль,  що
світлинами виступають серед інших віршів, стають ніби замальовками з народного
буття.  В  цих  портретах,  крізь  призму  дослідницького  підходу  у  намаганні
психологічно точно відтворити подію та героїв твору, відчувається багаторічна
праця  Миколи Павловича  на  журналістській  ниві.  Зустріч  з  ними -  зустріч  з
реальними ситуаціями в реальному житті.

Уособлення,   метафори   та   порівняння творять неповторність поетичної
палітри («пожухлою порошею гримується земля», «Ріка - мов бантик? А мені -
вуаль,  //Що  журно  впала  на  обличчя  лугу,  «Ходімо  в  сад. Там  юний  серпень
//Золотить руки спілим вишням», «Над плесом нерозгойданим верба//Передчуттям
дощу глибоко диха»,  «Чи  то  сніги  -  блукальці,  чи  село  //В  метелиці  кудлатій
заблукало»,  «День  —  як  мірошник:  млива  намолов//!  сам  кудись  поплентався
садками», «Вранці примчить листоношею вітер», «Озерце на скибці поля,// Немов
сльозинка світла на щоці» та ін.

Турбується поет про невичерпну криницю народної пісні.
...У вишитім рушникові 
Пісня до нас присіла...
Але  старіють  матері,  стирається  пам'ять,  затихають  пісні  і  нащадки  не

зважають на це. Їм
... аби рок-групи записати!
Пощо нам материнські солов' її
А буде ж так: затихнуть на півслові
(На світі так заведено уже).
А ми їх пісні, маминої мови -
В комп'ютерну добу! - не збережем!..



Ліричний герой щиро вболіває за відродження пісні, тому «вузлуваті дуби,
яким уже, певне, за триста» видаються схожими йому на бандуристів. Вони, як і
все навколо, просять людей захистити пісню, врятувати її від забуття.

... Старі вітряки, вузлуваті дуби,
Джерельце й лелек перевесла
Волають:
«Ви ж грамотні, люди! Зробіть,
Зробіть щось!
Хай пісня воскресне!..»
Глибока закоріненість у рідні береги визначає стиль поета - вірші у нього 

легкі і прості, як народна пісня. Як і в народній пісні, крізь усю творчість Миколи 
Берези проходить образ дерева (що відсилає до образу дерева життя): дуба, сосни, 
клена, берези, яблуні. Так, «яблунева гілка на морозі сонцем виграє, немов скляна». 
А у вірші, що дав назву першої збірки Миколи Берези, 

... Яблунятко тонконоге 
Усміхнулось подорожнім:
 Хтось в криницю дня нового 
Опустив відро порожнє...
«Спочатку було слово». Колискова, яку  мати співала в дитинстві, бабусина

казка, що з трепетом доходила до дитячих сердець, розважала і навчала, як жити
на  світі,  батьківське  добре  і  мудре  слово,  що  золотими  зернятками  падало  у
пам'ять душі, аби прорости і забуяти пшеницею вдячності і добра, мамині листи,
сповнені тепла і жури...

Згадка про батьківський дім — то найбільша опора в житті людини. Коли
світ навколо  тебе ламається на шматки, коли все на світі  проти тебе, чи просто
коли хочеться відчути ласку і любов - приходять листи, щедрі  на материнську
доброту. Тут важливо не як написано, а що написано. Тут важливо, що є лист, що є
дорога тобі людина, що є те місце,  куди можна щосекунди повернутися, де тебе
завжди зустрінуть з радістю і розумінням.

... Мамо, мамо!
Зачекайте,
Мені грамоти не треба, -
Аби тільки ви писали -
Доки світ живе! -
Листи!
Аби тільки сповіщали,
 Що живі ви і здорові, 
Що отак, як у дитинстві, 
Молоком киплять сади...
Аби тільки ви чекали 
У години вечорові, 
Аби тільки мені вічно 
Було їхати куди! 
Тому найменша,  на  перший погляд,  дрібничка  стає  вагомою і  близькою.

Тому батьківська хата вічно буде світити тихим маяком у житті, буде пристанню,
де  на  тесовому  порозі  зійдуться  всі  материні  радощі  й  тривоги  за  дітей,  де
спогади і сподівання зустрічі раптом перейдуть у реальність.



Поріг - бережок дороги до вас,
                                            мої добрі люди, 
Омитий ногами босими і...
                                      взуваними літами.
Неговіркий, тесовий —
                              нижчим повік не стане, -
Скільки на цій планеті
                                  було мене, є і буде...
Поріг  -  це  межа  між  душею  людини,  хатою,  де  народився  і  виріс,  і

навколишнім світом, часто байдужим і холодним. Це та «висота земна», яку ми часто
долаємо не  задумуючись і не зупиняючись. Але для ліричного героя ця  «вершина
вежі» є святою.

А життя інколи сповільнить наш лет, а то й зовсім обезкрилить нашу душу і
сил не залишить. Але, коли вертаєшся додому, то розумієш, що усе це дрібниці. Адже
вдома  «... Тиша, сніг, цікавий місяць між старими  яворами...»,  адже вдома - тепла
рука матері, що ніжно обійме і приголубить свого сина, і  її добрі очі, які зігрівають
навіть в найлютіші морози.

Але зима минає, і ми «переходим на літній час. Переходим на літній одяг.
Непомітно стаємо літніми: - і коли воно -  півжиття?!.». Усе на світі минуще. Не
встигаєш зогледітися, а життя відлітає кудись. Помирають матері, відходять рідні і
близькі нам люди, «уже назавше». Розпач розламує душу на шматки. Навіть природа
відчуває це: важко хитають головами дерева, сумує вітер, день «такий - до розпачу
похмурий».  Ця настроєність на природу викрикується у  слові, що гіркотою обпікає
читача.

У важкому, як сніг, тумані 
Городище моє дріма. 
От іду я до тебе, мамо, 
От не вірю, що вже - нема.
 От вистрибує за тобою 
Дивень - сонях, неначе внук...
Але залишаються слова, які казала мати,  ті стежки, по яких вона ходила. А

значить, і вона, мати, залишається поряд.
Уся  творчість  Миколи  Берези  --  вияв  любові  до  людей,  до  матері,  до

природи, до Батьківщини. Печаллю ллється дощ над криницею дня, над автострадою,
над ліричним героєм і над людьми, яким немає діла до того, «що при дорозі мокне
хтось». І водночас — протиставлення:

А втім, отут, при веремії, 
Яка наплинула на шлях,
Утричі глибше розумієш 
Сердечність дядька Василя,
Який тебе колись, в дитинстві. 
Любив не тільки підвезти 
За безкопійку, а й гостинцем –
Між іншим наче! - пригостить.
Сприйняття життєвих устремлінь ліричного героя наштовхує на довготривалі

роздуми про  складні  морально-етичні  проблеми сучасності,  коли  «день  такий  -
німуй  чи  теревенькай,  час  такий:  на  голові  ходи»,  і  переростає  у  прагнення



вирватись із «пастки комп'ютера посеред білого дня», де «сайти — мов хащі, яких не
здолати навзгинці», у намагання облущити «грим безглуздих декорацій».

Точність  предметобачення,  алегоричність  і  метафоризм  найбільше
проступають  у другій частині збірки  «Мамина грамота»,  яка має назву «Наука про
слово і хліб». В ній ліричний герой осмислює радість наполегливої праці, людяність і
доброту, значимість науки про слово і хліб, даної незабутнім Григором Тютюнником.
Поет  поринає  у  спогади  юності,  коли  «...Несміливим  студентам  сам  автор
«Коріння» доводив закон мозолів...»

Крапля добра - скільки вона важить? А скільки важить те слово, що, посіяне 
на вдячному полі юного серця, сходить пшеницею світла? Ліричний герой пам'ятає ту 
давню науку про те, що усе «сяга висоти - якщо міцно стоїть на землі». 
Згадується поезія «Острозьке літо» - там теж камінь вежі «обома стоїть на 
крутизні» і тому він - справжній.

Тому, хто знає, що таке справжність, болить усе штучне, намислене. Тільки на-
вколо немає нічого природного, навколо  пустослів'я і одна балаканина:  «Набалака-
лись! Хто вже і скільки хотів. І про все, й навпаки - ні про що у житті...»

Скільки  ж  можна  забруднювати  себе  і  всіх,  запитує  ліричний  герой.  Усе
навколо  вже закидане сміттям, битим склом і брудом людських душ. Відчайдушний
крик, який виривається з уст поета, переходить у риторичне запитання.

Під вербами
Тихими-тихими -
Не хвиля, а так собі -
Рів...
І як вона,
Риба,
Ще дихає
У зон і забруднення
Рік?...
Розвиваючи  проблематику  поезії,  автор  вдається  до  прийому  різких

контрастів,  які  ще  більше  підкреслюють  відчай,  що  все  наростає  і  наростає.
Інтуїтивно  підбираючи  мелодику  слова,  він  вибудовує  у  висловлюваннях  своє
світобачення.

.. Лід вербами
Тихими-тихими
Згасає відлуння
В селі...
І як вона,
Пісня,
Ще дихає
У зоні забруднення
Слів?...
У своїй творчості поет часто послуговується смисловими повторами слів.

Наразі  прийом  повторення  одних  і  тих  же  виразів  («під  вербами  тихими-
тихими», «у зоні забруднення»)  ще більше вимальовує глибину  трагедії нашого
суспільства. Поезія стає подібною до древньої пісні-плачу.

... Під вербами
Тихими-тихими



Чорнобильським буслем
Впаду:
Як ти,
Україно,
Ще дихаєш
У зон і забруднення
Душ?
Важливі  питання  нашого  сьогодення,  з'ясувати  відповідь  на  які  кожна

людина  має  самостійно  у  своєму серці.  Щоб  зробити  це,  потрібно  послухати
тишу природи, до чого і закликає поезія.

.. Давайте послухаєм, як вони дишуть,
 Сади вересневі, стежинка сільська.
 Назбирує луг у долоні туману, 
Щоб досвітом травам роздати росу...
Високою  художньою  майстерністю  і  надзвичайною  чутливістю

відзначаються поезії  з третьої частини книги «Мамина грамота»,  яка має назву
«Як гілка на вітрі».

Ліричний герой відчуває себе гіллячкою на вітрі, від якої мало що залежить
на цьому світі.

Як гілка на вітрі -
                      боронь тебе Боже, не хрусни, 
Бо ще тобі в березні
                     треба зелом розквітати...
Життя не стоїть на місці. Здається, нещодавно ще буяла весна і «бруньки

розметали долоні». А надворі вже осінь: «останній лист притишено на стежечку
присів»  і  над  літнім театром збираються у вирій птахи,  яким потрібно летіти,
адже

На білу прем'єру вистави
Цнотливих сніжинок 
Розпродали клени
Червінців останні квитки...
Але навіть зима - яка б не була вона холодна і люта - не може тривати вічно.

Знову приходить весна і дзвінко течуть березневі струмочки.
... Березневий струмок - наче підпис
на дозвіл засіву Соковитих бруньок
в чорнозем яблуневого віття.
 Березневий струмок - наче підпис на дозвіл прильоту 
Журавлиних ключів на одвічні посадочні смуги... 
Наче дозвіл на проріст бентежного проліска-друга 
Крізь торішню журу пережухлого листу і льоду...
З  весною у серцях пробуджується кохання.  Не завжди щасливе,  воно все

одно окрилює і надихає на нові звершення. А коли воно минає, залишається жаль
і смуток.

.. Дорікати тобі 
Я, звичайно, ніколи не стану,
 Так судилося нам –
Засвітила фальшиво сльоза.



За хвилину вона,
Як сніжинка, квапливо розтане.
Що було - не вернуть,
Не вернути ніколи назад.
Одягнусь у вітри
Дощові, семибальні, пекучі,
А в жарінь вогняну
Обів'юся блакиті плащем
І піду між беріз,
Що повік мені не надокучать,
Понесу їм свій жаль,
Понесу перепалений щем...
Серце ліричного героя - відкрите, чисте, лагідне, вміє відчувати чужий біль

більше,  аніж свій власний. Тому він важко переживає за жінку, що «серед площі
плаче й плаче, /і не ховає вицвілих очей».

Книги Миколи Берези вимальовують  світ, де «в рідному селі побіля хати
такі незвичні в молоці сади», тут «ніяка не імперія», тут в дубів «ані краплі цвілі на
душі» і життя твоє та твоїх друзів - ну геть як ті яблука, що

Одночасно квітли. Одночасно спіли. 
Разом — до одного! — на дощах тремтіли.
Певне, щось від нас є у плодів медових: 
Так неодночасно падають додолу...
Напрочуд мелодійні  вірші  вражають  своєю  ліричністю,  вірою  в  краще,

надією на майбутнє, простотою і людяністю.
Прийшов у гості дощ.
Прийшов якраз на свято,
На свято наших слів,
На свято наших мрій.
Дозволь мені тебе
(Хоч у листі!)
Обняти,
Розумнице моя!
Цей дощ,
Як вірші, —
Твій!..
Неповторну  красу  рідного  краю  передають  пейзажні  етюди  у  книзі

«Громниця»,  символіку  назви  якої  автор  пояснює  так:  «Книга  зветься
«Громниця», бо за стародавніми звичаями у день Стрітення приносили з церкви
свічку - громницю, яку потім запалювали під час грому, щоб зберегти посіви і
хату».  Тобто «Громниця» -  це оберіг. І  хай  вона оберігає наші душі від лихого
засилля черствості і глухоти?

До тебе, брате мій, 
Присіла «Співаниця», 
Сумної завела 
Про сивину снігів...
 А свічечка - горить.
 Це Стрітенська громниця 



Відгонить гендлярів 
Від наших берегів.
Алітераційне  передаються  акорди  літньої  грози  («гримує  грім  небес

ультрамарин у колір золотої вогневиці», «огненний колір літньої грози заплутався
між хмарами густими», «дощ - він такий. Спочатку прополоще, ще й застрибає,
ніби скоро-мох»).

Великий  масив  творів  («Пастушки»,  «Випадок»,  «Чорні  археологи»,  «На
похороні Вічного вогню», «Новела про дядькову «жизь») є ліричними портретами
окремих людей  з елементами репортажно -  публіцистичної фактографічності.
Це  вже традиція  для  поетики автора.  Точність  замальовки,  відкритість  думки,
дослідницька  взаємодія  з  дійсністю  вже  давно  стали  особливостями  стилю
Миколи Павловича.  Ще однією суттєвою рисою  є  уміння точного відтворення
напруги атмосфери, характерів героїв за допомогою кількох слів,  він відтворює
життя таким, як воно є. Особливо це простежується в поезії «Новела про дядькову
«жизь».

До  книги  «На  острівку  твоєї  доброти»  увійшли  поезії  --  восьмивірші
різних  літ.  Лейтмотивом  поетичних  мініатюр  є  прагнення  ліричного  героя
осмислити сучасне життя, проблеми молодої Української держави. На матеріалі
національного життя  порушуються  загальнолюдські  питання  буття,  свідомості,
моралі.

Повернення до справжності - ось лейтмотив багатьох поезій Миколи Берези.
А буде ж так воно! Ніхто не 
Перелаштує навпаки: 
Не до столичного бетону — 
Потягне раптом до ріки. 
До врівноваженої хвилі,
 Яка до берега втіка,
До лепехи, яка - навиліт! –
Здається, душу пропіка.
Лірична  мініатюра  набуває  ознак  і  функцій  суспільного прогнозу, поезії-

провіщення. Відчуття фатальності нашого століття прочитується в рядках:
Ні-ні, немає тут фальстартів:
Ти стартував.
І далебі
Уже не можна повертатись,
Щоб заново почати біг.
Та й суть не в тому, чи ти спринтер, 
Чи марафонцем буть тобі, -
Ти стартував. І треба бігти, 
Яким би вже не був цей біг...
Але ліричний герой вірить,  що світ  існуватиме доти,  доки існуватимуть

доброта  і  любов.  Уважний  до  навколишнього  світу,  поет  пропонує  читачеві
ставитися до елементів природи не як до простих декорацій,  а як до живих істот,
які дихають і відчувають.

Я бачив дощ, якому не хотілось 
Додолу падати, бо так йому пекло:
З калюжі пташеня — літать не вміло! —



До бережка дістатись не могло. 
Воно ж, мов перелякане, тремтіло, 
Із сили вибивалося мале... 
Уже, напевне, щось та й розуміло –
Нескорене, промокле. І - не зле!
Теми просвітленості, любові, смутку головні у книзі. Це та ниточка, що єднає

дві половинки світу в одне ціле, дві неіснуючі одна без одної душі - ліричного героя
і природи, дитини і матері, брата і сестри.

Часто автор вдається до алітерації, яка вигідно доповнює мелодику вірша.
Гроза над містом. Серед площі —
Перелякалось дитинча.
А дощ! А дощ не йде - полоще,
Січе пекуча по очах!
Гуркоче, піниться і блиска,
Мов посварилися вітри...
Хочеться погодитись з Неонілою Диб'як,  яка у рецензії на цю книгу пише,

що  «нотки  смутку,  негатив  окремих  спостережень  за  нашим  повсякденням,
усвідомлення  незворотності  плину  життя  не  псують,  а  радше  посилюють
загальне враження від  збірки,  як  від  явища сонячного,  добро творчого і  опти-
містичного».

Дорога  до  справжності  пролягає  крізь  одне  із  найвищих  із  почуттів  -
кохання.  Легкими,  як  дотики  пальців,  порухами  душі  твориться  філігранна
музика слова, метафоричні вкраплення увиразнюють ліризм відчуття світу героя.

Я люблю твої очі ожинові, 
Що під вересень трішки сумні. 
Тільки жаль, що ніколи дружиною 
Ти не станеш, напевне, мені. 
Літо бабине висне, як музика, 
Одягається в золото клен...
Ця поезія вже давно стала піснею. Особистісні мотиви жалю звучать «як

музика», виявляють себе експресією почуття, світлого і легкого, як дихання, суму.
Досягаючи  глибинності  поезії,  автор  дозволяє  собі  не  стежити  за

плинністю часу, він, можна сказати, взагалі не звертає на це уваги.
От Ви йдете до мене,
Мов у квітні,
От тільки тридцять з гаком літ тому.
Але час надає нашим вчинкам і думкам  більш чітких форм, зумовлюючи

потребу  осмислення  та  відповідних  змін  у  житті.  Та  незважаючи  ні  на  що,
справжні  почуття,  «не  в'януть,  а  цвітуть».  Почуття  —  за  словами  Миколи
Павловича - це вибух у серці кожного з нас. А ще це творчість. І - Поезія.

Книга  «Коли  трава  вигуляла...»  містить  три  розділи  -  три  «в'язочки»:
прозова,  поетична і в'язочка радіоновел. Новели різноманітні за тематикою і за
атмосферою в них. Але об'єднавчим компонентом у них є образ людини, її почуття
і сподівання.

Часові рамки у новелах — переважно сьогодення , щоправда, герої часто 
поринають у спогади часів Другої світової війни («Не його ж вина..»), часи 
Брежнєва («Практика»), іноді просто в минуле: дитинство («Кінь має прав правду 



знати», «Новела про клямку», «Новела пробешкетників», «Новела про пізнє 
прозріння»).

Цікаво, що більшість новел є «оповіданнями в оповіданні»: головні герої є
оповідачами («Не його ж вина...», «Три мішки з шоколадом», «Практика»).

У  книзі  є  вислови,  які  є  переосмисленим  надбанням  афористично-
гумористичного  генію нашого народу:  «Дід з тих, кому в дорозі мовчати - що
води після солонющих оселедців не пити» («Практика»); «Ну а мені - щоб куфайка
не  збита  і  шапка  вітром  не  прошита  зовсім»  («На  збори»).  Живі  діалоги
створюють  враження  присутності  (читач  ніби  сам  є  співбесідником),  а  також
відтворюють атмосферу невимушеності.

Гумор, іронія також допомагають передати колорит живої мови:  «Правда,
що то воно такеє, той «дебют», я толком не знаю, може, «де б'ють», але пише
[син. -Ю. К.],  що по телевізору буде виступати»  («Уламки наглої блискавки»).
«Ще платочка мені в кишеню — і повний, вважай, парад! — буркнув сам до себе»
(«На збори»). Іноді використання іронії підкреслює трагізм ситуації:  «Люди вже
звикли: риба, гриби, ягоди, як любить приповідати наша сільрадівська технічка
баба Мокрина, - «все своє, ще й атомним смальцем присмачене» («Відрядження
до Зайчика»).

Герменевтичне розуміння природи мови на художньому рівні (ідеться про те,
що мова проговорює людиною, а не навпаки, при цьому визначаючи просторові
координати індивіда, який перебуває всередині мовного потоку і постійно від нього
залежить у процесі самоосмислення) доволі чітко простежується в новелістичних
творах М. Берези.

Так,  у  новелі  «Уламки  наглої  блискавки»  у  результаті  величезного
психологічного потрясіння головної героїні образно втілюється художня зримість
мови - слова, сказані сусідкою, матеріалізуються: «І слова ці, немов уламки наглої
блискавки,  розлетілися  чіпляючи  один  одного,  по  кімнаті,  метнулися  в  сіни,
відтак - на обійстя, до хвіртки. Найбільший осколок у п'явся у самісіньке серце
Марії» («Уламки наглої блискавки»).

Мова має велике значення, особливо в устах певних персонажів. Історія, яку
розповідає герой, є настільки важливою для цієї  людини, що розповідь набуває
предметного вигляду:  «Дід  Остап замислився,  затим  почав  в'язати  слово  до
слова, перевеслом пам'яті в тугий сніп збиваючи» («Не його ж вина...»).

Результатом  осмислення  героями  себе  та  обставин,  в  які  вони
потрапляють,  є  те,  що  середовище,  в  якому  перебувають  герої,  речі,  які  їх
оточують, стають співрозмовниками, олюднюються: «А те, що цей ясен скрегоче
на  вітрах,  то,  Маркіяне,  він  криком голосить за  моєю Марією»  («Не його ж
вина»);  «Правда,  з  кожним  приїздом сюди  тобі  здається,  що  вікна  хатини
стають нижчими і вужчими, наче починають вже недобачати ні дерев довкруг
себе,  ні  тебе,  не  частого,  але  все-таки  гостя.  А  колись  же  вони,  ці  очі,
впізнавали тебе здалеку-здалеку, звідти, де кладочка над річкою горбить свою
спину, де луг у свої долоні визбирує тремкі сонячні блискітки» («Кінь має правду
знати»).

Окремим розділом у книзі виведена «в'язочка радіоновел». Радіоновела - тип
радіопрограми,  що  має  ознаки  новели:  лаконізм,  влучність  художніх  засобів,
несподіваний фінал.  Хвилюючі  теми,  які  порушує  Микола  Береза  у  них -  а  це
проблема  пам'яті  народу  («Плакун-трава  на  Журавлисі»,  «Обереги  духу  з



Бережниці»),  народних звичаїв і  традицій («Зварю тобі борщику»),  вшанування
окремих особистостей, які в різні часи за різних обставин творили і творять куль-
туру нашого краю («Не впаду з крутизни...», «Допоки нас не вписано в «моголи»...»,
«Словом вишию день...»,  «Як під  важкою ношею бджола...»  та  ін.)  -  вражають
щирістю подачі  матеріалу. Особливістю радіоновел, представлених у книзі,  є їх
прив'язаність до місця  дії. Саме краєзнавча тематика переважної  більшості з них
створює  враження,  що  поряд  з  героями-людьми,  про  яких  розповідається,
Рівненщина є головним персонажем творів.

Розповідаючи  про  людей,  події,  які  відбуваються  з  ними,  Микола  Береза
прагне  показати  найтонші  вияви  почуттів.  Разом  з  тим,  багато  його  творів  є
чудовими  словесними  етюдами  природи  рідного  краю,  картинами,  де  через
яскраву  і  неповторну  образність  на  найвищому  рівні  відтворюється  розмова
природи і людини.

З давніх-давен народ наділяв навколишні предмети і природу людськими 
характеристиками. У своїй творчості поет послуговується уособленнями, 
персоніфікаціями. У поемі-фресці «Монастир» ідеться про складну історію 
Городищенського Свято-Різдва Богородиці монастиря. Виклад ведеться від імені 
самого монастиря. Відкривається книга прозовою автобіографією, в якій 
змальовано усю багатостраждальну історію монастиря, далі йдуть ескізи, де лі-
рично переосмислюються його етапи життя. Але головною думкою тут є та, що 
попри всі негаразди монастир «безвиїзне живе на рідному пагорбі».

Будівля  -  як  жива  істота,  як  людина.  Будівля  -  як  ціла  епоха  у  житті
суспільства,  як пам'ять про неї. У літературі українській є всім відомий «Собор»
О. Гончара, який є, до речі, одним із улюблених авторів Миколи Берези. У світовій -
«Собор  Паризької  Богоматері»  французького  письменника  Віктора  Гюго.
Пригадується історія написання цього роману. У першій половині  XIX століття у
Франції  розгорнулася  ціла  кампанія  знищення  архітектурних  пам'яток,  а  тому
письменник виступив із своїм твором на захист споруд епохи Середньовіччя. Гюго
шукав  дещо  вічне,  що  об'єднує  покоління,  так  образ  собору  Богоматері  став
прообразом епохи.

Подібна  ситуація  і  тут. Поет  прагне  вписати минуле в  сьогодення,  щоб
люди пам'ятали історію свого краю.

Як  епіграф  до  твору  автор  обрав  слова  з  Євангелія  від  Матвія:  «І  не
лякайтесь тих, хто тіло вбиває, а душу вбити не може; але бійтесь тих, хто може й
душу і тіло вам занапастити в геєні».

І як тут не згадати відомий вислів автора роману «Собор» О. Гончара, який
закликав «берегти собори наших душ». У висвітлених подіях розкривається душа
монастиря - вона не озлоблена, чиста і світла. Та й сам монастир є душею людей,
що моляться в ньому.

У поетичній збірці  «Миколай»  автор  торкається  широкого кола тем,  які
можна  об'єднати  в  одну  велику  -  дорога  до  духовних  витоків,  повернення  до
справжності, туди, де «... кожна гілочка - як тест// на атестат Господній».

У низці  поезій,  присвяченій  видатним  постатям  української  літератури  -
Павлові Загребельному, Василеві Симоненку, Григорію Тютюннику, Ліні Костенко
переосмислюються віхи творчості цих письменників:

Більше тебе не буде?
Можливо. Але сьогодні 



Сонце своє проміння стелить до ніг тобі, 
Сад яблуневим вітром нікчемне усе відгонить, 
В очі твої — рікою вранішня голубінь!..
Екскурсія в пам'ять розпочинається з розповідей людей, які живуть поряд, з

прочитаних  книг  і  переглянутих  фільмів.  А  ще  -  пам'ять  у  речах,  до  яких
торкались руки тих, кого не повернеш. Низка поезій про батьків сповнені туги і
глибокого суму.

Разом з тим часовий простір книги - це наше сьогодення. Слово - це зброя.
І книга  «Миколай» підтверджує це творами на злободенну тематику, дуже часто
вони набувають сатиричного характеру.

Читаючи і  перечитуючи твори Миколи  Берези,  переконуєшся,  що перед
нами -  справжній поет, тобто той, хто виконує надзвичайне завдання на землі -
бачить,  відчуває  і  передає  словом те,  чого люди інші  не  помічають  або  й  не
хочуть помічати («Місяць викотився з ясел // Несповитим немовлятком. ..»).

Водночас поет є тією людиною, яка відважується на більше - він мусить
бути  посередником  між  людьми  і  Вищою  Сутністю,  ім’я  Якої  -  Бог, Любов,
Справедливість.

Поет - той, чиїми устами говорить Провидіння. Так писав Г. Г. Гадамер про
одного з німецьких поетів. Тарас Прохасько в одному з інтерв'ю сказав, що саме
тому  письменники  мають  право  говорити  вголос.  Творче  надбання  Миколи
Берези засвідчує не просто право автора говорити вголос, а право сказати вголос
більше.

Юлія КОСТЮКЕВИЧ 

Помер  Микола  Береза  16  серпня  2021  року.  А  у  листопаді  рівненське
видавництво  «Волинські  обереги»  посмертно  видало  підготовлену  ним  книгу
поезій «Ковчег». «Творчість Миколи Берези, його хвилюючі вірші, його любов до
людей і щирість не згаснуть у серцях і пам’яті всіх, хто знав, хто захоплювався
його поезією» (Г. Сербін).

В останній книзі  «Ковчег» – його нові  поезії  та  переклади.  В ній автор
осмислює  духовний  світ  нашого  сучасника,  непрості  шляхи  до  високих
моральних людських цінностей, розмірковує над складними проблемами нашого
часу.
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